

MAT 1 - další řešené příklady výpočtu neurčitých integrálů
(ke cvičení 11)

1. Věta o substituci v neurčitém integrálu - máte "opačné"

1. $I = \int_{x \in (-1,1)} \sqrt{1-x^2} dx$: "nada" v literatuře (a na přednášce)
substituce : $x = \sin t$ ($\equiv \varphi(t)$), $t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$, pak
 $t = \arcsin x$ ($\equiv \varphi^{-1}(x)$), $x \in (-1,1)$

a hledá $f(x) = \sqrt{1-x^2}$, pak funkce

$$f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) = \sqrt{1-\sin^2 t} \cdot \cos t \quad \text{v } (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$$

a hledáme $\int \sqrt{1-\sin^2 t} \cdot \cos t dt = \int \cos^2 t dt =$ "malé" (nepř.)
(dělý $t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$ a $\sqrt{1-\sin^2 t} = \cos t > 0$)

$$= \int \frac{1+\cos 2t}{2} dt = \frac{1}{2} \left(t + \frac{\sin 2t}{2} \right) = \frac{1}{2} (t + \sin t \cdot \cos t) + C$$
$$\equiv G(t) \text{ (dle věty)}$$

Pak $I = G(\varphi^{-1}(x))$, tj. $t = \varphi^{-1}(x) = \arcsin x$

$$\int \sqrt{1-x^2} dx = \frac{1}{2} \left(\arcsin x + \underbrace{\sin(\arcsin x)}_x \cdot \underbrace{\cos(\arcsin x)}_{\sqrt{1-\sin^2(\arcsin x)}} \right) + C$$
$$= \frac{1}{2} \left(\arcsin x + x \cdot \sqrt{1-x^2} \right) + C$$

$C \in \mathbb{R}, x \in (-1,1)$

(tento integrál byl "ukolem" pro cvičení (a přednášky))

jestli poznamka k substituci v 1. puvlode:

substituce, kteru se vuvtrnu v opacnem smyslu - na puvdruka -
- jsou vetsinu "chytne" napady, jak kiskat funkci $G(t)$,
pivuvtrnu k $f(g(t)) \cdot g'(t)$ (substituce $x = g(t)$) -

- kde ji substituce $x = \sin t$ asi druzela prolo, ze se
v integratu zabavime " $\sqrt{\cdot}$ ", coz ji nebespecna " funkce,
ne-li vuvtrnu funkci jinu, nez "linearni"; a zde tedy
pohetujeme per $\sqrt{1-x^2} = y$, tj. $x^2 + y^2 = 1$ - a jeme
ne kruzici - a tam vuvtrnu geometricku funkci:

$$x = \sin t, \quad 1 - x^2 = 1 - \sin^2 t = \cos^2 t \quad \text{- a spolu s volbou}$$

$$t \in \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right) \text{ ma' ma'ne splnene' prave': } \sqrt{1 - \sin^2 t} = \cos t.$$

2. (integral oblibery', na vetsich "daha'cch" puvvuvtrnu funkci
se vyskytuje')

$$\int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx \quad \text{- existuji v } \mathbb{R};$$

$$\text{muvtrnu substituce: } x = \sinh t = \frac{e^t - e^{-t}}{2}$$

$$\text{(opet dikone', nebo'c, je-li } \cosh t = \frac{e^t + e^{-t}}{2}, \text{ plati'}$$

$$\cosh^2 x - \sinh^2 x = 1, \text{ coz opet muvtrnu substituce}$$

formu' k "libridaci" $\sqrt{\cdot}$.

$$\text{tedy: } x = \sinh t, \quad t \in \mathbb{R} \quad ((\sinh t)' = \cosh t > 0 \quad \forall \mathbb{R} \Rightarrow \\ (\equiv \varphi(t)) \quad \Rightarrow \sinh t = \varphi(t) \text{ je' fee roztvuvr' } \\ \text{v } \mathbb{R} \text{ a ma' inverzu' v } \mathbb{R} \\ \varphi(\mathbb{R}) = \mathbb{R})$$

a $\varphi^{-1}(x) = \ln(x + \sqrt{1+x^2})$, $x \in \mathbb{R}$ (příklad z našich prvních
cívkou!);

tedy jsou splněny předpoklady „opačného směru“ naší substituce:

je-li $f(x) = \frac{1}{\sqrt{1+x^2}}$, pak $f(\varphi(t)) = \frac{1}{\cosh t}$,

$$\varphi'(t) = \left(\frac{e^t - e^{-t}}{2} \right)' = \frac{e^t + e^{-t}}{2} = \cosh t, \text{ tedy}$$

$$\int f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) dt = \int \frac{1}{\cosh t} \cdot \cosh t dt = \int 1 dt = t + C,$$

(zde je vidět „dobralost“ substituce)

a pak (dle ucty) $(t = \ln(x + \sqrt{1+x^2}))$:

$$\int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx = \ln(x + \sqrt{1+x^2}) + C, \quad x \in \mathbb{R}, C \in \mathbb{R}$$

Tento integrál lze řešit ještě jinými „dvojrybní“ substitucemi –
– aležá jinými (znamená Eulerova):

Položí se $\sqrt{1+x^2} = t - x \Rightarrow t = x + \sqrt{1+x^2}$, $x \in \mathbb{R}$
pak $t \in (0, +\infty)$

a ještě „pohybujeme“

(j. $\varphi^{-1}(x) = x + \sqrt{1+x^2}$)

„substituce“ $x = \varphi(t)$: je-li $\sqrt{1+x^2} = t - x$, pak

$$1+x^2 = (t-x)^2 (= t^2 - 2tx + x^2) \text{ a tedy}$$

$$x = \frac{t^2 - 1}{2t} \quad (t > 0)$$

j. $x\varphi(t) = \frac{t^2 - 1}{2t}$ a $\varphi'(t) = \frac{1}{2} \left(1 + \frac{t}{t^2} \right) = \frac{1}{2} \frac{t^2 + 1}{t^2}$

a pak „procházkou“ $\int f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) dt$ -

- le k tomu ještě upřesňujeme $\sqrt{1+x^2} = t - x = t - \frac{t^2-1}{2t} = \frac{t^2+1}{2t}$

a tedy máme: $\int \frac{2t}{t^2+1} \cdot \frac{1}{2} \frac{t^2+1}{t^2} dt = \int \frac{1}{t} dt = \ln|t| + c \quad (t > 0),$
 $\equiv G(t) \text{ (dříveky)}$

tedy $\int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx \left(= G(\varphi^{-1}(x)) + c \right) = \frac{\ln(x + \sqrt{1+x^2}) + c}{x \in \mathbb{R}}$,
 (opět)

2) Vypočít primitivní funkce „kombinací“ metody per partes a substituce (nebo v obráceném pořadí):

1. $\int e^{\sqrt{x}} dx = ?$
 $x \in (0, +\infty)$

nejprve substituce (zkrusíme) $\sqrt{x} = t \Leftrightarrow x = t^2 \left(\equiv \varphi(t) \right)$ a
 („v opačném směru“)
 $\varphi'(t) = 2t,$

tedy hledáme $\left(\int f(g(t)) \cdot g'(t) dt \right)$

$\int e^t \cdot 2t dt = \left| \begin{array}{l} u' = e^t, u = e^t \\ v = t, v' = 1 \end{array} \right| = 2 \left(te^t - \int e^t dt \right) =$
 $= 2(te^t - e^t) + c \left(\equiv G(t) \right),$

pak $\int e^{\sqrt{x}} dx = 2(\sqrt{x} - 1) \cdot e^{\sqrt{x}} + c, \quad x \in (0, +\infty)$
 ($t = \sqrt{x}$)

$$2. \quad \underline{\int \frac{1}{x^2} \operatorname{arctg}\left(\frac{1}{x}\right) dx} = - \int \operatorname{arctg}\left(\frac{1}{x}\right) \cdot \left(\frac{1}{x}\right)' dx \stackrel{(*)}{=} G\left(\frac{1}{x}\right) + C$$

$$= \underline{\frac{1}{x} \operatorname{arctg}\left(\frac{1}{x}\right) - \frac{1}{2} \ln\left(1 + \frac{1}{x^2}\right) + C}, \quad \begin{array}{l} x \in (-\infty, 0) \text{ nebo} \\ x \in (0, +\infty) \end{array}$$

dle metody s substitucí integrujeme nejprve funkci $(g(x) = \frac{1}{x})$, tj.:

$$\int \operatorname{arctg} y \, dy = \left. \begin{array}{l} f'(y) = 1, \quad f = y \\ g(y) = \operatorname{arctg} y, \quad g'(y) = \frac{1}{1+y^2} \end{array} \right| = y \operatorname{arctg} y - \int \frac{y}{1+y^2} dy$$

$$= y \operatorname{arctg} y - \frac{1}{2} \ln(1+y^2) + C, \quad \left(\int \frac{y}{1+y^2} dy = \frac{1}{2} \int \frac{dy}{1+y^2} dy = \right.$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{(tedy opět k (*))} \\ \equiv G(y) \end{array} \right) = \frac{1}{2} \int \frac{g'(y)}{g(y)} dy$$

$$3. \quad \int_{x \in (-1,1)} \sqrt{1-x^2} dx = \left. \begin{array}{l} f' = 1, \quad f = x \\ g = \sqrt{1-x^2}, \quad g' = \frac{-x}{\sqrt{1-x^2}} \end{array} \right| =$$

$$= x \sqrt{1-x^2} + \int \frac{x^2}{\sqrt{1-x^2}} dx = x \sqrt{1-x^2} - \int \left(\frac{1-x^2}{\sqrt{1-x^2}} - \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \right) dx =$$

$$= x \sqrt{1-x^2} - \int \sqrt{1-x^2} + \operatorname{arcsin} x, \quad \text{tj. máme rovnici pro hledaný integrál, tj.}$$

$$2 \int \sqrt{1-x^2} dx = x \sqrt{1-x^2} + \operatorname{arcsin} x + C, \quad \text{a pak}$$

$$\int \sqrt{1-x^2} dx = \frac{1}{2} (x \sqrt{1-x^2} + \operatorname{arcsin} x) + C, \quad x \in (-1,1)$$

(následně se shoduje s výpočtem pomocí substituce $x = \sin t$)

$$3. \int \frac{\arcsin \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} dx \quad (= G(\varphi^{-1}(x)) = \underline{2(\sqrt{x} - \sqrt{1-x}, \arcsin \sqrt{x}) + C}$$

$x \in (0, 1)$
 (ne ovšem! $10 - \mu$)

substitute $\sqrt{x} = t$
 pak $x = t^2 (= \varphi(t))$
 a $\varphi'(t) = 2t$

rešitve tedy $\int \frac{\arcsin t}{\sqrt{1-t^2}} \cdot 2t dt = 2 \int \frac{t}{\sqrt{1-t^2}} \cdot \arcsin t dt = \mu$

$$\left| \begin{array}{l} f' = \frac{t}{\sqrt{1-t^2}}, f = -\sqrt{1-t^2} \quad (VS) \\ g = \arcsin t, g' = \frac{1}{\sqrt{1-t^2}} \end{array} \right| = 2(-\sqrt{1-t^2}, \arcsin t + \int dt) =$$

$$= 2(t - \sqrt{1-t^2} \arcsin t) + C \quad (= G(t))$$

$$4. \int \sqrt{1+x^2} dx \quad \mu \left| \begin{array}{l} f' = 1, f = x \\ g = \sqrt{1+x^2}, g' = \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} \end{array} \right| =$$

$$= x\sqrt{1+x^2} - \int \frac{x^2}{\sqrt{1+x^2}} dx = x\sqrt{1+x^2} - \int \left(\frac{x^2+1}{\sqrt{x^2+1}} - \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} \right) dx$$

$$= x\sqrt{1+x^2} - \int \sqrt{x^2+1} dx + \int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx,$$

tedy (opět rovnice pro hledanou integrál):

$$\int \sqrt{1+x^2} dx = \frac{1}{2} \left(x\sqrt{1+x^2} + \int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx \right) =$$

$$= \underline{\underline{\frac{1}{2} \left(x\sqrt{1+x^2} + \ln(x + \sqrt{1+x^2}) \right) + C}}$$

(příklad 2. a první část - tedy substitute)

③ Integrace racionálních zlomků

$$a) \int \frac{1}{(x-a)^n} dx = \begin{cases} \ln|x-a| + C & \text{pro } n=1 \\ \frac{(x-a)^{-n+1}}{-n+1} + C, & n \neq 1 \end{cases}$$

$$1. \int \frac{1}{(x+3)^3} dx = \int (x+3)^{-3} dx = \frac{(x+3)^{-2}}{-2} + C = -\frac{1}{2} \frac{1}{(x+3)^2} + C$$

$$x \in (-\infty, -3), x \in (-3, +\infty)$$

(zde jsem použila „vzorec“ (někdy „skorotahák“))

$$(*) \int f(ax+b) dx = \frac{F(ax+b)}{a} + C, \text{ je-li } \int f(x) dx = F(x) + C$$

(v (α, β))

(v odpovídajících intervalech)

nebo, pokud bychom dále předpokládali, lze použít i substituci:

$$\int \frac{1}{(x+3)^3} dx = \int \frac{1}{(x+3)^3} \cdot (x+3)' dx = -\frac{1}{2} (x+3)^{-2} + C$$

$$\downarrow \int \frac{1}{t^3} dt = \frac{t^{-2}}{-2} + C \quad \uparrow$$

$$2. \int \frac{1}{2-x} dx = -\ln|x-2| + C \quad (\text{zde opět } (*)) \text{ s } a=-1, b=2)$$

$$b) \int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n} dx, \text{ kde } p^2-4q < 0 \quad (\text{tj. jmenovatel nemá reálné kořeny})$$

návod k výpočtu " $I = \int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n} dx$ - integrál racionální

žalo směřel "vhodných" násobků dvou integrálů, které "uvětné":

$$I = c_1 \int \frac{2x+p}{(x^2+px+q)^n} dx + c_2 \int \frac{1}{\left(\left(x+\frac{p}{2}\right)^2 + \left(q-\frac{p^2}{4}\right)\right)^n} dx$$
$$\downarrow \qquad \qquad \qquad \downarrow$$
$$c_1 \int \frac{g'(x)}{(g(x))^n} dx + c_2 \int \frac{1}{(t^2+1)^n} dt$$

A příklady:

1. $\int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx = \int \frac{(x^2+4x+5)'}{x^2+4x+5} dx = \ln(x^2+4x+5) + C$

2. $\int \frac{x-2}{x^2+4x+5} dx = c_1 \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx + c_2 \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx$
= $c_1 \ln(x^2+4x+5) + c_2 \operatorname{arctg}(x+2) + K$

- "rada" - naprogramujeme si integrály, které "potřebujeme"
a c_1, c_2 - najdeme (snad snadno) - dopočítáme (i zpronekání ke)

zde: $c_1(2x+4) + c_2 = x-2$, tedy $c_1 = \frac{1}{2}, c_2 = -4$

(ke samostatnému najít c_1, c_2 "z paměti")

$$\text{tedy, } \int \frac{x-2}{x^2+4x+5} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx - 4 \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx =$$

$$= \frac{1}{2} \ln(x^2+4x+5) - 4 \operatorname{arctg}(x+2) + K, \quad x \in \mathbb{R}$$

a podobně:

$$3. \int \frac{2x-1}{x^2+2x+5} dx = \int \frac{2x+2}{x^2+2x+5} dx - 3 \int \frac{1}{(x+1)^2+4} dx =$$

$$x \in \mathbb{R} \quad = \ln(x^2+2x+5) - \frac{3}{2} \operatorname{arctg}\left(\frac{x+1}{2}\right) + K$$

$$a \int \frac{1}{(x+1)^2+4} dx = \frac{1}{4} \int \frac{1}{\left(\frac{x+1}{2}\right)^2+1} dt = \frac{1}{4} \operatorname{arctg}\left(\frac{x+1}{2}\right) \cdot \frac{1}{\frac{1}{2}} + K$$

čteněme ne

$$\int \frac{1}{t^2+1} dt$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{tj. zde } t = \frac{x+1}{2} \\ \text{(bud' „zamení“ nebo} \\ \text{nebo substituce)} \end{array} \right\} = \frac{1}{2} \operatorname{arctg}\left(\frac{x+1}{2}\right) + K$$

$$4. \int \frac{x-1}{(x^2+2x+2)^2} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x+2}{(x^2+2x+2)^2} dx - 2 \int \frac{1}{((x+1)^2+1)^2} dx$$

$$x \in \mathbb{R}$$

$$a \int \frac{2x+2}{(x^2+2x+2)^2} = \int \frac{(x^2+2x+2)'}{(x^2+2x+2)^2} dx \stackrel{VS}{=} -\frac{1}{x^2+2x+2} + c$$

$$\left(VS \rightarrow \int \frac{1}{t^2} dt = -\frac{1}{t} + c \right)$$

$$\int \frac{1}{((x+1)^2+1)^2} dx = ?$$

VS \downarrow
 $x+1 = t$, $x = t-1$ ($\equiv \varphi(t)$), $\varphi'(t) = 1$ (opacně)
nebo $(x+1)' = 1$ a lež VS "přímou"

$\rightarrow I_2 = \int \frac{1}{(t^2+1)^2} dt$ - bylo na přednášce - integraci se integrací
s "nerovinnou" o 1 menší per partes -
- mále na přednášce usree per I_{n+1}

ukláme si to jako příklad:

$$\left(I_1 = \right) \int \frac{1}{t^2+1} dt = \left| \begin{array}{l} f' = 1 \quad f = t \\ g = \frac{1}{t^2+1}, \quad g' = \frac{-2t}{(t^2+1)^2} \end{array} \right| =$$
$$= \frac{t}{t^2+1} + 2 \int \frac{t^2}{(t^2+1)^2} dt = \frac{t}{t^2+1} + 2 \left(\int \frac{t^2+1}{(t^2+1)^2} dt - \int \frac{1}{(t^2+1)^2} dt \right)$$

$$\rightarrow \int \frac{1}{(t^2+1)^2} dt = \frac{1}{2} \left(\frac{t}{t^2+1} + \int \frac{1}{t^2+1} dt \right) = \frac{1}{2} \left(\frac{t}{t^2+1} + \arctan t \right) + C$$

leží, $\int \frac{1}{((x+1)^2+1)^2} dx = \frac{1}{2} \left(\frac{x+1}{x^2+2x+2} + \arctan(x+1) \right) + C$,

a pak

$$\int \frac{x-1}{(x^2+2x+2)^2} dx = \frac{1}{2} \left(-\frac{1}{x^2+2x+2} \right) - \left(\frac{x+1}{x^2+2x+2} + \arctan(x+1) \right) + C$$

$x \in \mathbb{R}$ $\left(= -\frac{1}{2} \left(\frac{2x+3}{x^2+2x+2} + 2 \arctan(x+1) \right) + C \right)$

④ Integrály racionálních funkcí (jednoduchá)

1. $\int \frac{3x+9}{(x^2-1)(x+2)} dx$: $x \in (-\infty, -2), x \in (-2, -1), x \in (-1, 1),$
 $x \in (1, +\infty)$

návod: 1. krok - zadaná funkce je racionální (st. čitatele < st. jmenovatele), tedy

2. krok - podle rozkladu jmenovatele na lineární činitele (v případě komplexních kořenů mekkáne polynom 2. stupně), tj.

zde: $(x^2-1)(x+2) = (x-1)(x+1)(x+2)$

3. krok - rozložíme racionální funkci na 1. av. gausiální zlomky (návod v přednášce - z MA1 - z 2.12, nebo i "tabulka" na dubu)

$$\frac{3x+9}{(x^2-1)(x+2)} = \frac{3x+9}{(x-1)(x+1)(x+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+1} + \frac{C}{x+2} \quad (*)$$

a pokud nám nevadí, že ještě nemáme "spřítané" A, B, C, můžeme integrovat:

$$\int \frac{3x+9}{(x^2-1)(x+2)} dx = A \int \frac{1}{x-1} dx + B \int \frac{1}{x+1} dx + C \int \frac{1}{x+2} dx =$$
$$= \frac{A \ln|x-1| + B \ln|x+1| + C \ln|x+2| + K}{(x \neq \pm 1, 2)}$$

A ke 3. kroku - ujdeme k koeficientu^o A, B, C v "rozkladu":

$$a(*) : 3x+9 = A(x+1)(x+2) + B(x-1)(x+2) + C(x^2-1) \quad (**)$$

(pro $x \neq \pm 1, -2$) : obecně se z této rovnice dostane soustava lineárních rovnic pro A, B, C , která má (větš) dle algebry jediné řešení - neboť rozklad na parciální zlomky lze provést jedinečným způsobem - a soustava se dostane díky vlastnostem polynomů: dva polynomy se rovnají pro nekonečně mnoho hodnot x , jsou-li identické (tj. mají stejný stupeň a u odpovídajících mocnin mají shodné koeficienty) - toto plyne z toho, že polynom stupně $m \in \mathbb{N}$ má v \mathbb{R} nejvýše m kořenů.

Tedy zde srovnáme koeficienty (polynom $3x+9$ a polynom s koef. A, B, C)

$$\text{u } x^2 : A + B + C = 0$$

$$\text{u } x : 3A + B = 3$$

$$\text{u } x^0 : 2A - 2B - C = 9$$

$$\text{a odtud : } \underline{A=2, B=-3, C=1}$$

Poznámka : A, B, C lze v případě reálných reálných kořenů zamenovatelně najít i dosazením bodů $x = \pm 1$ a $x = -2$ do (**), - ze spojitosti polynomů platí i rovnost pro každé x :

$$x=1 : 12 = 6A \Rightarrow A=2$$

$$x=-1 : 6 = -2B \Rightarrow B=-3$$

$$x=-2 : 3 = 3C \Rightarrow C=1$$

Tedy:
$$\int \frac{3x+9}{(x^2-1)(x+2)} dx = 2\ln|x-1| - 3\ln|x+1| + \ln|x+2| + K,$$

 $x \neq \pm 1, -2$

2. Vicena'covny' l'ne'm (realny') jimenovatele:

$$\int \frac{3x^2+2x+2}{x^3-3x-2} dx, \quad \text{f. } x \neq -1, x \neq 2$$

zkouška jimenovatele: (nepř; nebo vhodně "l'ne'm $x=-1$)

$$\begin{aligned} x^3-3x-2 &= x^3-x-(2x+2) = x(x^2-1)-2(x+1) = \\ &= (x+1)(x^2-x-2) = (x+1)(x+1)(x-2) = \\ &= (x+1)^2(x-2) \end{aligned}$$

tj. $x=-1$ je dvojná'covny' l'ne'm jimenovatele - pak
 náhod pro zkoušku je

$$\frac{3x^2+2x+2}{(x+1)^2(x-2)} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{(x+1)^2} + \frac{C}{x-2} \quad \Big| (x+1)^2(x-2)$$

a ještě zapíšeme výsledek A, B, C:

$$(*) \quad 3x^2+2x+2 = A(x+1)(x-2) + B(x-2) + C(x+1)^2, \quad x \neq -1, 2$$

srovnávejme koeficienty:

u x^2 : $A + C = 3$

a odtud: $A=1, B=-1, C=2$

u x : $-A + B + 2C = 2$

u x^0 : $-2A - 2B + C = 2$

(bude lepší "dovadit" do (*) $x=-1, x=2$ a pak třeba $x=0$ -
 - opět jednodušší rovnice)

Tedy máme:

$$\int \frac{3x^2 + 2x + 2}{x^3 - 3x - 2} dx = \int \frac{1}{x+1} dx - \int \frac{1}{(x+1)^2} dx + 2 \int \frac{1}{x-2} dx =$$

$$= \ln|x+1| + \frac{1}{x+1} + 2\ln|x-2| + K, \quad x \neq -1, 2$$

3. zravnalel ma' i koreny komplexni':

$$\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx \quad - \quad x \neq 1 \text{ a m\u00e1me po r\u00e1z\u00e1d\u00e1ch}$$

na parci\u00e1ln\u00e9 zlomky z\u00e9:

$$\frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+2x+2}$$

a integraci ma' „uv\u00e1me“ (i bez vy\u00e1\u00e1\u00e1van\u00ed A, B, C):

$$\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx = A \int \frac{1}{x-1} dx + \int \frac{Bx+C}{x^2+2x+2} dx =$$

$$= A \int \frac{1}{x-1} dx + \frac{B}{2} \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx + (C-B) \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx$$

$$= \underline{A \ln|x-1| + \frac{B}{2} \ln(x^2+2x+2) + (C-B) \arctg(x+1) + K,}$$

$$x \in (-\infty, 1) \text{ nebo } x \in (1, +\infty).$$

A analogicky\u00e9mu „vy\u00e1\u00e1\u00e1m\u00e9“ jako v p\u00e9\u00edklodech 1, 2 dostaneme

$$A=2, B=3, C=1,$$

h)

$$\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx = 2 \ln|x-1| + \frac{3}{2} \ln(x^2+2x+2) - 2 \operatorname{arctg}(x+1) + K$$

$K \in \mathbb{R}, x \neq 1$

Poznámka: chtěla jsem zde jen ukázat (lebo, že jsem integrála
divně, než jsou "mili" A, B, C , podstatu výpočtu
integrálu, rovná se ke hodnotám A, B, C ; musíme to
udělat i abychom, nejdříve najít A, B, C , tj. zde
a rovnat a pak integrál na s hodnotami A, B, C :

$$\begin{aligned} \int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx &= 2 \int \frac{1}{x-1} dx + \int \frac{3x+1}{x^2+2x+2} dx = \\ &= 2 \int \frac{1}{x-1} dx + \frac{3}{2} \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx - 2 \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx = \\ &= 2 \ln|x-1| + \frac{3}{2} \ln(x^2+2x+2) - 2 \operatorname{arctg}(x+1) + K \end{aligned}$$

(dále)
dle "návrhu"

4. $I = \int \frac{x^3 + x^2 - 2x - 10}{x^3 + 4x^2 + 5x} dx$ - zde není funkce stejné lomena',
tedy před "rozkladem" na parciální
zlomky se třeba "vydelit":

$$= \int \left(1 - \frac{3x^2 + 7x + 10}{x(x^2 + 4x + 5)} \right) dx = x - \int \frac{3x^2 + 7x + 10}{x(x^2 + 4x + 5)} dx$$

$$a \int \frac{3x^2 + 7x + 10}{x(x^2 + 4x + 5)} dx = \int \frac{A}{x} dx + \int \frac{Bx + C}{x^2 + 4x + 5} dx =$$

(uč' racionálna' fce) rozklad

a nájdiť koeficienty (akuste sa mi skontrolovať len súčiny -
- je snád určenie' (uč', žák) :
A = 2, B = 1, C = -1, b⁻.

$$= 2 \int \frac{1}{x} dx + \int \frac{x-1}{x^2+4x+5} dx = 2 \ln|x| + \frac{1}{2} \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx -$$
$$- 3 \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx = 2 \ln|x| + \frac{1}{2} \ln(x^2+4x+5) - 3 \arctg(x+2) + K,$$

tedy $\underline{I = x - \left(2 \ln|x| + \frac{1}{2} \ln(x^2+4x+5) - 3 \arctg(x+2) \right) + K}$,

$x \in (-\infty, 0), x \in (0, +\infty)$

a prosím, pokud najdete nějaké chyby, napište!

Snad tyto řešení' příklady integrální' "trouha" pomohou,
dabí' příklady - substituce, vedoucí k integraci racionální' fce,
fence, žité' přípravám :

$$\int \frac{1}{e^{2x} + 2e^x + 2} \cdot e^x dx ; \int \frac{1}{e^{2x} + e^x - 2} dx ; \int \frac{\ln x}{x(\ln x - 1)(\ln^2 x - 2 \ln x + 2)} dx ;$$

$$\int \frac{1 + \sqrt[4]{x}}{x + \sqrt{x}} dx ; \int \frac{1}{\sin x} dx ; \int \frac{1}{\sin^2 x \cdot \cos^2 x} dx$$

a několik dalších ;

A prosím, pište dotazy, pokud budete něco potřebovat ujasnit.